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 �ج = 19.63908 
: طريقة بديلة لإيجاد  �ج

 أ29 = ب29 + جـ29 - 2ب9 جـ9 جتا
عوّض القيم في المعادلة لتحصل على:

)) 2 - π
3 ( - π( 200 - 200 جتا  �ج = 

) 2 + π 2
3 200 - 200 جتا )  �ج = 

19.639 = 200 - 200 جتا )-0.928457(  �ج = 

)لكن هذه الطريقة قد تؤدي إلى خطأ إذا لم تنتبه 
جيدًا أثناء الحلّ( 

محيط المثلثّ  ٮ �ج 
 20 + 19.639 + 3.782 =

= 43.4 سم )لأقرب 3 أرقام معنوية(.

تمارين 3-1

 π6 نصف القطر 12 سم، وقياس الزاوية  	 	)1
مساحة القطاع الدائري = 12 نق2 × هـ 		

 π6  × 2)12( × 12 = 		
= π 12 سم2 		

π20 = π 2 سم2
5 المساحة = 12 × 210 ×  	 	

π 9 سم2
4  = π 2

9  × 
2) 9

المساحة = 12 ×  )2 	 	
π 54 = π 4 سم2

3 المساحة = 12 × 29 ×  	 	
مساحة القطاع الدائري = 12 نق2 × هـ 	 	)2

	 1.5 × 2)34( × 12 = 		
= 867  سم2    		

المساحة = 12 × )2.6(2 × 0.9 = 3.042 سم2 	 	
نصف القطر 4 سم، والمساحة 9 سم2  	 	)3

،مساحة القطاع الدائري = 12 نق2 × هـ

9 = 12 × 24 × هـ
1.125 = هـ

27 = 12 × 26 × هـ 	 	
1.5 = )26 ×  12( ÷ 27 = هـ

طول القوس = نق × هـ 	 	)4
10 = 8 هـ 		
1.25 = هـ 		

مساحة القطاع الدائري = 12 نق2 × هـ 	 	

1.25 × 28 × 12 = 		
= 40 سم2 		

طول القوس = نق هـ 	 	)5
7 = 4هـ

1.75 = 74 = هـ

1.75 = )�  وعليه، فإن ق )ل م
	�المثلث ل م S قائم الزاوية )الزاوية محصورة   	

 .)90 بين مماس ونصف قطر الدائرة
0.875 = 1.75

2 الزاوية ل م S تساوي 
 استخدم حساب المثلثّات لتحصل على:

 S ل
4 ظا 0.875 = 

ل S = 4 × ظا 578.0

تذكر أن تضع الحاسبة بوضعية الراديان
.)rad mode(
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ل S = 4.79 سم )لأقرب 3 أرقام معنوية(.
	�مساحة المنطقة المظللّة =  	

مساحة م ل S � - مساحة القطاع الدائري م ل � 		

استخدم مساحة المثلث = 12 × القاعدة × 
الارتفاع 

1 نق2 × هـ
مساحة القطاع الدائري = 2

المساحة المظللّة =

2 × مساحة المثلثّ م ل S - مساحة القطاع 
الدائري � م ل

1.75 × 24 × 12 - 4.79 × ٤ × 12 × ٢ =
= 5.16 سم2 )لأقرب 3 أرقام معنوية(.

مساحة المنطقة المظللّة = 	)6
  مساحة القطاع م ل -  م �ف D مساحة

استخدم مساحة D = 12 × القاعدة × الارتفاع 

 ومساحة القطاع الدائري = 12 نق2 × هـ
لتجد مساحة المثلث م �ف ، أوجد أولً طول القطعة 

المستقيمة  �ف
 قائم الزاوية عند  م �ف D

 
 �ف
8  = ) ظا ) م �ف

  )استخدم الراديان(
 �ف
8 = π3 ظا

 
 �ف
8 = 3

3  �ف = 8

لا تحسب هذه القيمة لأن السؤال يطلب القيمة الدقيقة.

مساحة المنطقة المظللّة = 

π 32 ( سم2
3  - 3 32( = π3 × 28 × 12 - 3 8 × 8 × 12

	�الزاويتان م ٮ ل، م  ل  قائمتان )الزاوية   	)7

محصورة بين المماس ونصف القطر(.

   π6 = ) ق )ل م

 ل
5  = π6 لتجد أن: ظا  استخدم المثلث ل م

 ل = 5 ظا π6 )استخدم وضعية الراديان على 
الحاسبة( 

3 سم  5
3  ل = 

	�مساحة المنطقة المظللّة = مساحة الشكل  	

 ل ٮ م - مساحة القطاع الدائري  م ٮ 		

		�= 2 × مساحة المثلث ل  م - مساحة القطاع  

الدائري  م ٮ

استخدم مساحة D = 12 × القاعدة × الارتفاع 

 مساحة القطاع الدائري = 12  نق2 × هـ

 π3 × 25 × 12 - 3 5
3  × 5 × 12 × 2 =

 π 25
6  - 3 25

3  =

- π( سم2 3 2( 25
6  =

، I ،، و  سمّ الشكل بالأحرف ، ٮ، �ج 	)8
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90 = ) ق ) ٮ �ج
تحقّق باستخدام نظرية فيثاغورث 

  2) ( = 2) ٮ(2 + )ٮ �ج ) �ج
 26 + 28 = 210 

 36 + 64 = 100
100 = 100

6
8 = ) ظا )ٮ  �ج

 0.643501 = ) ق )ٮ  �ج

0.643501 - π
2  - π = )  ق )ٮ �ج

 0.927295 =              

 12 نق2 × هـ = I  مساحة القطاع الدائري

 0.643501 × 26 × 12 = I  مساحة القطاع الدائري
                                  = 11.58301 سم2

     12 نق2 × هـ =  مساحة القطاع الدائري و �ج

     0.927295  × 24 × 12 =  مساحة القطاع الدائري و �ج
		                             = 7.41836 سم2

 ٮ و = 12 نق2 × هـ I مساحة القطاع الدائري

 π
2  × 22 × 1

مساحة القطاع الدائري I ٮ و  = 2
				  = π سم2  

مساحة القطاعات الدائرية الثلاثة

π + 7.41836 + 11.58301 =
= 22.14297 سم2

مساحة المثلث  ٮ �ج = 12 × 8 × 6

                             = 24 سم2  

مساحة المنطقة المظللّة = 24 - 22.14297

1.85702 =                             

	= 1.86 سم2 )لأقرب 3 أرقام معنوية(

��

� ٨ سم�

	)9

	 انتبه!  طول م ح ليس 8 سم.

استخدم مساحة المثلث = 9 12 × ٮ9 × جا �ج 	 	

مساحة المثلث م  �ف = 12 × 8 × 8 × جا 2

)استخدم وضعية الراديان )rad mode( على 
الحاسبة(

= 29.09751 سم2
= 29.1 سم2  )لأقرب 3 أرقام معنوية(.

مساحة القطاع الدائري �ف م   	 	

 1 نق2 × هـ
2 = 		

 )2 - π( × 28 × 12 =
36.53096 =

= 36.5 سم2 )لأقرب 3 أرقام معنوية(.

نصف قطر القطاع الدائري  �ف  ح هو  ح. 	 	

استخدم قانون جيب التمام:

أ9 2 =  ب9 2 + ج9 2 - 2 ب9ج9 جتا  لتجد قيمة  �ف 
(2 = 28 + 28 - 2 × 8 × 8 × جتا 2 ) �ف

)استخدم وضعية الراديان )rad mode( على 
الحاسبة(.
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181.26679   �ف = 

 �ف = 13.46353

المثلث  م �ف متطابق الضلعَين م  = م �ف 
 2 - π

2  = ) ق )  �ف

   ح = 12 نق2 × هـ  مساحة القطاع الدائري  �ف

 )2 - π
2  ( × 2)13.46353( ×  12 =

51.73321 =

= 51.7 سم2 )لأقرب 3 أرقام معنوية(

مساحة المنطقة المظللّة 	 	

= مساحة القطاع �ف م    -  مساحة �ف م ح  		

مساحة �ف م ح  = مساحة القطاع الدائري 

�ف  ح - مساحة المثلث  م �ف 
22.6357 - 51.73321 =

= 22.6357 سم2
مساحة المنطقة المظللّة
22.6357 - 36.53096 =

13.89526 =

= 13.9 سم2 )لأقرب 3 أرقام معنوية(

	�الزاوية م  و قائمة )قياس الزاوية بين نصف   	)10
)90 قطر الدائرة والمماس

م  � = � و 
استخدم المثلث م  و مع نظرية فيثاغورث 

لتجد أن: 
) و(2 = )2 نق(2 - نق2   

) و(2= 3 نق2  
3 نق سم  ) و( = 

 استخدم المثلث  م و، ثم أوجد جيب تمام الزاوية 
1
نق = 2

2نق جتا ) م و( = 

 π
3  = ) 1

 ق ) م و( = جتا -1  )2

 و  المحيط ل = طول القوس �  + � و + 

3 نق  π + نق + 
3 ل = نق × 

)π + 3 نق )3 + 3
3 ل = 

استخدم مساحة D = 12 × القاعدة × الارتفاع 	 	

مساحة المثلث م  و = 12 ×  و × م  

3 نق × نق  × 12 =

3نق2 سم2  
2

 =
مساحة القطاع الدائري م  � = 12 نق2 × هـ

π
3 = 12 × نق2 × 

 
π نق2

6  =

   
πنق2

6  - 
3نق2

2  مساحة المنطقة المظللّة = 

)π - 3 3( 
نق2
6  =

: سمّ الشكل م ٮ 	)11

�

X

�

π
٣
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م  =  ٮ = م ٮ 

   π
3 ق )م  ٮ( = 

مساحة المثلث م  ٮ

= 12 × ٮ  × م  × جا )م  ٮ(

3
4 = 12 × نق × نق × 

34 نق2  =

مساحة القطاع الدائري  م ٮ = 12 × نق2 × هـ

 
π نق2

6  = π
3 = 12 × نق2 × 

مساحة القطعة الدائرية 

= مساحة القطاع الدائري ) م ٮ( - مساحة المثلث 
م  ٮ

34 نق2 سم2  - 
π نق2

6  =

)مبيّنة في المنطقة المظللة بالبرتقالي في الرسم(

لا تخلط بين القطاع الدائري والقطعة الدائرية.

المنطقة المظللّة المطلوبة 
= 2 × مساحة D م  ٮ + 4 × مساحة القطعة الدائرية 

   34 نق2  - 
π نق2

6   34 نق2 + 4 ×   × 2 =

3نق2  - 
π 2نق2

3 32 نق2 +   =

32 نق2 سم2    - 
π 2نق2

3  =

	�الزاوية م ل  قائمة )لأنها زاوية محصورة بين   	)12
مماس ونصف قطر دائرة(.

ق )ل م ٮ( = س 

X

م

1
 ل

من  D م ل، ظا س = 

1
ظا س

 ل = 

ٮ ل 
1 باستخدام المثلث ٮ م ل، ظا س = 

ٮ ل = ظا س

وحيث إن،  ٮ =  ل + ل ٮ

1 سم
ظا س

فإن  ٮ = ظا س + 

مساحة المنطقة المظللّة باللون الأزرق 	 	

   π 3
2  × 21 × 12 = 

π 3  سم2
4  =

مساحة المنطقة المظللّة باللون البرتقالي

=  × 12 ٮ × م ل

1 × ) 1
ظا س

= 12 ) ظا س + 

)  1
ظا س

= 12 ) ظا س + 

وحيث إن مساحتيَ المنطقتيَن متساويتان فإن: 	

  π 3
4  =  )  1

ظا س
12 ) ظا س + 
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π 3 = 2
ظا س

2 ظا س + 

2 ظا2س + π 3 = 2 ظا س

2 ظا2س - π 3 ظا س + 2 = 0

افترض ص = ظا س

فيكون، 2صπ 3 - 2 ص + 2 = 0

بالمقارنة مع 2  + ٮ  + �ج = 0،

يكون  = 2، ٮ = -π 3، �ج = 2

 (٢) (٢)٢ - ٤(π ٣-) 6 )π ٣-( -
)2(2

ص = 

ص = 4.48965 أو 0.22273  

ويكون ظا س = 4.48965 أو ظا س = 0.22273 

  1.35164 = وعليه، س
0.21915 = أو س

��

�

�

X

نق
نق

نق

ر

π
٦

	  )13

الزاوية م   �ج قائمة )لأنها محصورة بين مماس 
ونصف قطر الدائرة(.

باستخدام المثلث م �ج  نجد أن: 

نق  
ـ ( = م �ج π

6 جا )

نق   
) π
6 م �ج = جا )

م �ج = 2نق سم 

ر = م �ج + نق

ر = 2 نق + نق

ر = 3 نق
مساحة الدائرة الداخلية = π نق2 	 	
مساحة القطاع الدائري = 12 ر2هـ 	

وعليه، مساحة القطاع الدائري = 	

 
π 3 نق2

2
 = π

3 12 × )3 نق(2 × 

 π نق2   
π 3 نق2 
2

مساحة الدائرة الداخلية = 
مساحة الدائرة الخارجية

فيكون، 

 23 =      

ل  
شام

ي ال
رون

لكت
الا
لم 

مع
  ال


